[bookmark: _Hlk501382036]《〈关于精准支持中关村国家自主创新示范区  重大前沿项目与创新平台建设的若干措施〉
实施办法（试行）》政策解读

《〈关于精准支持中关村国家自主创新示范区重大前沿项目与创新平台建设的若干措施〉实施办法（试行）》（以下简称《实施办法》）于2018年5月7日正式印发。现将有关内容解读如下：
一、《实施办法》出台背景及依据
[bookmark: _Hlk501383812]为深入实施创新驱动发展战略，集聚全球创新资源，打造中关村示范区升级版，加快构建首都“高精尖”经济结构，为全国科技创新中心建设发挥引领支撑作用。依据《关于精准支持中关村国家自主创新示范区重大前沿项目与创新平台建设的若干措施》（中科园发〔2017〕13号）制定了《实施办法》，明确重点支持项目，规范实施流程和资金使用，加强绩效管理。
二、《实施办法》的支持内容
主要支持重大前沿原创技术成果转化和产业化、重大示范应用项目实施、重大协同创新平台和共性服务平台建设、重点金融机构集聚发展、世界级顶尖人才及团队创新发展、具有国际影响力的企业和机构集聚、特色产业园区和创新创业社区产业集聚发展、区域整体转型升级和存量空间资源盘活利用等。
[bookmark: _GoBack]支持的重点产业为《加快科技创新发展新一代信息技术等十个高精尖产业的指导意见》和《中关村国家自主创新示范区发展建设规划（2016-2020年）》（中示区组发〔2016〕1号）重点发展的产业。
三、《实施办法》的支持对象
包括注册在中关村国家自主创新示范区（以下简称中关村示范区）内的企业、高校和科研院所、社会团体、民办非企业单位、新型研发机构等创新主体，以及服务于中关村发展的重点金融机构和投资建设或运营单位等。
四、《实施办法》的项目来源
主要是落实市委市政府重大决策部署项目、纳入北京加强全国科技创新中心建设重点任务实施方案的任务和项目，以及促进分园主导和培育高精尖产业发展的重大项目。
五、《实施办法》的支持经费
经费支持额度原则上按《若干措施》规定确定，根据年度部门预算统筹安排。
六、《实施办法》的项目受理
中关村管委会负责项目申报受理工作。符合项目支持条件的单位作为项目实施单位向中关村管委会提交包括项目基本情况、立项必要性、工作基础、项目目标、实施内容、实施进度、核心团队、资金投入和需求等内容的项目申报书。
七、《实施办法》的项目审定
（一）审核。中关村管委会负责申报项目审核工作，审核重点为申报项目是否符合《若干措施》规定的条件，申报单位是否具备相应法定资质以及项目申报书内容是否完备、真实、准确等。
（二）论证。中关村管委会组织专家论证，论证主要内容为申报项目实施的意义和必要性，申报项目内容、绩效目标实施方案及预算安排等方面是否具有科学性、可行性和合理性。
（三）审议支持方案。中关村管委会根据专家论证意见，结合项目实施目标、内容、支持方式和资金额度、绩效目标、预算审核等形成支持方案，提交中关村管委会会议审议。
（四）报批。项目通过中关村管委会会议审议通过后，按相关程序报请市领导批准。
（五）公示和签订协议。对拟支持的项目，在中关村示范区网站进行公示。公示无异议后，中关村管委会将与项目实施单位签订项目支持协议书，明确项目实施内容及绩效目标等，并按照协议约定拨付支持资金至项目实施单位。
八、《实施办法》的项目实施
项目实施单位应按照项目支持协议书认真组织项目实施工作，中关村管委会负责对项目实施情况进行监督和绩效管理。项目实施完成时，项目实施单位应提交项目实施总结报告，中关村管委会对项目实施情况进行验收检查。
对于分阶段持续支持的项目，项目实施单位在申请后续资金支持时，应提交上一阶段绩效目标完成情况报告，中关村管委会组织对项目阶段绩效目标完成情况和资金使用情况进行考核评价，考核评价结果作为是否给予后续支持的主要依据。
九、《实施办法》的项目变更与终止
项目支持协议书履行过程中，发现申报材料弄虚作假、项目目标或实施内容发生重大变化或项目实施单位发生重大经营风险的，中关村管委会提出项目变更或终止的意见。对决定终止实施的项目，停止支持资金拨付，对已拨付资金使用情况进行审计并做出相应处理。
十、《实施办法》的项目监督
项目实施单位应按《会计法》等相关法律、法规、规章以及规范性文件的要求进行账务管理，接受主管审计部门以及中关村管委会的监督、检查和审计，配合开展宣传、调研、报送信息、提交资金使用效益分析报告等工作。对于弄虚作假骗取资金的单位，经查实，中关村管委会将在中关村示范区网站予以通报，责令退回已拨付资金，并取消其申请中关村示范区相关公共政策资金支持的资格。
1

