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为贯彻落实《关于应对新冠肺炎疫情影响加强高层次人才金融服务的实施办法》，增强我市地方金融组织服务高层次人才项目的能力，助推本市国家科技创新中心建设，为科技型企业打赢疫情防控阻击战提供融资支撑，特制定如下工作措施 ：
一、加大债权融资支持力度
（一）发挥政策性融资担保机构信用增进与风险分担作用。政策性融资担保机构应通过简化审批手续、开辟绿色通道、降低费率、取消反担保要求等方式，保障高层次人才创办企业融资担保需求。再担保机构通过再担保和分保等手段调节融资担保企业高层次人才业务，协助融资担保机构开发针对人才创办企业的产品，并将人才政策产品向合作机构复制推广。鼓励银行机构与融资担保机构按照一定比例（10%）分担人才贷款业务风险责任。
（二）通过降费让利降低小微企业综合融资成本。鼓励地方金融组织对受疫情影响严重的高层次人才创办企业，给予优惠利率支持。对受疫情影响严重、出现到期还款困难的高层次人才创办企业，可适当下调利率、缓收利息、贷款展期或续贷。
（三）拓宽人才创办企业融资渠道。融资租赁企业应创新融资租赁产品，在传统直接租赁和售后回租的基础上，研发集群租赁、风险租赁、并购租赁、项目租赁等系列特色产品，通过租赁物、利率、期限、放款方式、增信手段的个性化定制等方式解决高层次人才创办企业多样化、个性化的融资需求。
二、加大产品服务创新力度
（四）拓宽抵（质）押物范围。地方金融组织要针对高层次人才创办企业“轻资产”、缺乏抵押担保品等难题，创新专利权、商标权等知识产权融资产品，降低对抵押担保的依赖，开发无担保、无抵押的信贷产品。
（五）助力续贷资金快速衔接。小额贷款公司应加大高层次人才创办企业续贷支持力度，加强转贷平台建设，避免由于新旧贷款衔接不畅造成续贷成本上升问题。
（六）扩大应收账款融资规模。商业保理机构应积极开展应收账款转让融资，对于参与政府和国企采购的供应链高层次人才创办企业，在风险可控的前提下，合理判断应收账款质量，可提供费率优惠的商业保理服务，帮助企业盘活应收账款。
三、完善股权融资体系建设
（七）增强股权融资支持力度。融资租赁企业要灵活采取“创投租赁”等模式，利用投资收益化解高层次人才创办企业的高风险业务难题，增强客户黏性，提升产品竞争力，给予高层次人才在创业初期优惠利率和资源支持。
（八）提升股转市场服务水平。四板市场运营机构要简化审核服务流程，优化调整信息披露服务，通过提供股权托管线上申请等方式加强高层次人才金融服务。对支持疫区建设、向疫区捐赠资金和物资且数额较大的高层次人才设立的企业，在市场准入、会员费用和年度综合考评等方面可提供适当支持。联合合作机构为受疫情影响的企业提供财税政策对接、税收筹划、法律援助等服务。
四、搭建生产要素对接平台
（九）精准搭建产业链物资供需对接平台。北京产权交易所要在产业链共享云平台的基础上开通手机客户端，提供供需信息在线搜索、产业链供需对接和成交结算等在线服务。
（十）创设科研成果转移转化平台。中国技术交易所要依托平台为药物研发、检测试剂、医疗和防护装备、公共环境监测等与“抗疫”相关的科研成果、新技术和新产品建立专题科研成果库，综合利用线上路演、线上对接等方式，加快推动科研成果转移转化。
（十一）建立支持疫情防控企业融资服务平台。建设全面对接小微金融综合服务平台的金融服务快速响应平台。强化银企对接平台的首贷、续贷、信用贷服务功能。北京金融资产交易所要运用债权融资计划为疫情防控企业提供融资服务，为疫情防控企业发行债权融资计划开辟“绿色通道”。
五、实施差异化风控安排
（十二）适当提高风险容忍度。各类地方金融组织在审慎经营的前提下，应对高层次人才实施的抗疫项目，提高风险容忍度，给予差异化信贷管理，建立内部尽职免责制度，鼓励业务开拓。在办理流程上实行容缺受理，允许边补充边审核，压减业务办理时间和流程。
（十三）运用金融科技提升风控水平。地方金融组织应积极建设基于大数据的风控评价体系，增加区块链等新技术运用场景，逐步实现决策智能化、风险实时排查和监控预警功能。
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