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关于精准支持中关村国家自主创新示范区重大前沿项目与创新平台建设的若干措施
（征求意见稿）

　　为深入实施国家创新驱动发展战略，推动中关村国家自主创新示范区（以下简称中关村示范区）创新引领高质量发展，促进重大前沿技术和关键核心技术研发产业化，统筹推进一区十六园加快构建高精尖经济结构，有力支撑北京国际科技创新中心建设，制定本措施。
一、支持对象与重点领域。支持注册在中关村示范区内符合条件的企业、高校院所、新型研发机构与社会组织等创新创业主体，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，开展关键核心技术攻关和高精尖成果产业化、重大前沿技术产品示范应用，建设高精尖产业协同创新平台和硬科技孵化器，支持产业促进服务机构、具有国际影响力的企业和研发机构在中关村示范区内集聚发展。重点支持的产业领域包括人工智能、集成电路、医药健康、机器人与智能制造、新材料、新能源与节能环保、现代交通和现代服务业等。
二、支持关键核心技术攻关和高精尖成果产业化。支持中关村企业聚焦产业发展关键环节，通过“揭榜挂帅”、公开征集或定向邀约等方式，遴选研发合作单位和团队，组建产学研协同、上下游衔接的联合创新共同体，对制约产业发展的关键核心技术、重大共性技术、前沿颠覆性技术以及战略预研技术进行集中攻关，开展高精尖成果产业化，保障产业链、供应链安全可靠，提升产业竞争力。按照不超过项目联合研发总投资额30%的比例，给予最高不超过2000万元的资金支持。
三、支持高精尖产业协同创新平台建设。支持中关村企业和社会组织，围绕重点产业发展需求，建设高精尖产业协同创新平台，深入开展共性技术研发、开放共享创新和产线资源、建设开源开放技术平台等对产业有重大带动作用的专业服务，加速构建基于中关村自主创新技术产品和开源共性技术的产业生态。对平台的建设运营、研发攻关、资源共享、生产服务、应用推广等给予支持，按照不超过项目总投资额或服务合同额30%的比例，每年给予最高不超过1000万元的资金支持。
　　四、支持中关村硬科技孵化器建设。支持中关村各类创新主体聚焦硬科技创新，围绕智能制造、人工智能、集成电路、医药健康、新材料等重点产业，集成空间、人才、资本、设备、数据等要素，建设硬科技孵化器。重点为科技创业企业提供概念验证、小批量试制、中试、检验检测等专业服务。根据孵化器当年评价情况，按照不超过孵化器购置和租赁专业设备、聘用高技能人才等运营投入额30%的比例，每年给予最高不超过1000万元的资金支持。
五、支持重大前沿技术产品示范应用。支持中关村企业面向2022年冬奥会、城市副中心建设以及首都经济社会发展等新场景建设需求，开展重大前沿技术产品示范应用，打造新赛道，培育新模式新业态，实现中关村数字经济引领发展。支持技术提供方与应用方联合申报，对技术先进、场景应用效果好、市场前景广阔的示范项目，按照不超过项目总投资或合同金额30%的比例，给予最高不超过2000万元的资金支持。
六、支持产业促进服务机构发展。支持各分园按照产业定位，引入或设立专业化、市场化、国际化的产业促进服务机构。支持产业促进服务机构面向分园提供空间规划、产业规划、产业政策等研究服务，围绕分园主导产业开展精准培育，举办具有品牌影响力的大赛、论坛、路演、展览展示等活动，搭建运营专业化产业服务平台。按照产业促进服务机构开展上述工作实际投入金额不超过50%的比例，且不超过所在分园上一年度的实际支持金额，每年给予最高不超过1000万元的资金支持。
七、支持具有国际影响力的企业和研发机构集聚。支持国际领军创新型企业在中关村示范区建立区域总部和研发中心，支持国际一流研发机构在中关村示范区设立研发和技术转移机构，支持建设国际科技合作集聚园区。根据市委市政府决策部署和相关支持协议，每年给予最高不超过2000万元的资金支持，连续支持不超过3年。
　　八、申报与支持方式。本措施第二至六条采取面向社会公开征集方式申报，每年具体申报项目以在中关村示范区网站（zgcgw.beijing.gov.cn）上发布的年度申报通知为准。第七条主要落实市委市政府的决策部署，采取定向支持方式。对于特别重大的项目和创新平台，可适当提高支持额度，根据市委市政府决策部署和相关支持协议，每年最高支持额度可达3000万元。
　　本措施由中关村科技园区管理委员会负责解释，自印发之日起施行，相关实施办法另行制定。《关于精准支持中关村国家自主创新示范区重大前沿项目与创新平台建设的若干措施》（中科园发[2019]11号）同时废止。
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